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KOREPETYCJE
szkoła średnia, wyższa, matura

tel. 501 261 275
www.matematykagoleniów.pl

Sprzedam działki
pod zabudowę 

mieszkaniową w Goleniowie 

Tel. 733 593 591 
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Budujemy domy 
wraz z materiałami 

(oraz wykończeniem wnętrz).

 Tel. 668 443 352

Sprzedam działki  
w Żdżarach  

z warunkami zabudowy. 

Tel. 888 540 914

Numer w sprzedaży 
Do 23.10.2025

Kupię  
za GOTÓWKĘ

mieszkanie/dom 
/pół bliźniaka

Może być do remontu, zadłużone
Okolice Goleniów - Szczecin
Proszę o konkretne oferty

tel. 883 983 345

SKUP AUT 
- stan bez znaczenia 

- całe, rozbite, bez opłat 
- umowa gotówka od ręki

Tel. 505 771 769

TŁUMACZ
PRZYSIĘGŁY

języka angielskiego

tel. 500 434 522
aga_0110@wp.eu

AGATA SŁOMSKA

REKLAMA

Planujesz ocieplenie domu?
Wymianę pieca?  

A może okien i drzwi na nowe?

Zamów audyt energetyczny 

i złóż wniosek o do�nansowanie 

w Programie Czyste Powietrze.

tel: +48 576 291 175

Kupię działkę  
w Goleniowie  

ok. 500 m2  
pod zabudowę mieszkaniową, 

Tel: 600 030 869

Pomoc mimo barier

Historia 
nastoletniego 
Kolumbijczyka
„Uwolniliśmy potwora”

Gmina STEPNICA

Zmarł śp. Ryszard 
Torzewski  
– były radny  
gminy i powiatu

Gmina PRZYBIERNÓW 

Rowerem bezpiecznie  
do celuMarsz 

Różowej 
Wstążki

Gmina MASZEWOGmina MASZEWO

80. lat osadnictwa  80. lat osadnictwa  
w Przemoczuw Przemoczu

Gmina MASZEWO

Kolorowy Radzanek
Odwiedził Sanktuarium w Krepsku 

Rozmowa z biskupem z Kenii

Zachodniopomorskie 
Mosty Współpracy

eprasa.pl ddbef4bbc7



www.dgoleniowski.pl

Nr 42 (297)2

Włamywali się do paczkomatu
Przed kilkoma dniami dwójka „geniuszy zbrodni” próbowała wła-
mać się do jednego z goleniowskich paczkomatów. Nie udało im 
się – zostali złapani na gorącym uczynku. Policjanci zauważyli, jak 
przy użyciu metalowego narzędzia wyważają drzwiczki jednej ze 
skrytek paczkomatu. Oczywiście natychmiast zostali aresztowani. 
Zatrzymani to mieszkańcy powiatu gry�ckiego w wieku 35 i 36 lat. 
W pojeździe, którym się poruszali policjanci zabezpieczyli również 
środki odurzające oraz łom. Funkcjonariusze ustalili również, że za-
trzymani mogą mieć związek z podobnymi włamaniami do innych 
paczkomatów. Grozi im kara nawet do 10 lat pozbawienia wolności.

Od grudnia nowe połączenia

Kierunek Litwa
14 grudnia ruszy siedemnaście nowych pociągów międzynarodowych PKP 
Intercity. Dla naszego regionu najbardziej istotnym połączeniem będzie to ze 
Szczecina do Wilna. 

Już niebawem podróż z nasze-
go regionu do Wilna będzie ła-
twiejsza. A to za sprawą pociągu 
PKP Intercity, który 14 grudnia 
zacznie kursować ze Szczecina. 
IC Wigry będzie jeździł trasą 
Szczecin – Poznań – Warszawa 
– Białystok – Wilno. Na odcinku 
Warszawa – Białystok pociągi po-
jadą bez zatrzymania na stacjach 
pośrednich. Dzięki temu oraz 
dzięki lepszej koordynacji prze-
siadki w Mockawie czas przejaz-
du z Warszawy do Wilna skróci 
się aż o około godzinę.

Wigry dołączy do istniejącej 
już relacji IC Hańcza, która roz-
poczyna się w Krakowie i jedzie 
przez Warszawę. Nowym połą-

czeniem z Polski do Wilna będzie 
również IC Jaćwing z Suwałek. 

Wszystkie połączenia będą 
realizowane z przesiadką przy 
jednym peronie w Mockawie na 
skład szerokotorowy kolei litew-
skich LTG Link.

Jest to element aż siedemnastu 
nowych połączeń międzynaro-
dowe PKP Intercity, które ruszą 
w grudniu. Będą one prowadzić 
do takich miast jak Praga, Berlin, 
Wilno, Wiedeń. 

DD

Dało o sobie znać poczucie winy?

Nie zatrzymał 
się do kontroli… 
i wrócił
Kierujący Fordem 31-latek nie zatrzymał się do kon-
troli drogowej, zaczynając ucieczkę. Później jednak 
sam zgłosił się na Komendę Policji. Co mu grozi za 
ucieczkę?

Przed kilkoma dniami poli-
cjanci z Komendy Powiatowej 
Policji w Goleniowie zatrzymali 
do kontroli drogowej 31-letnie-
go kierowcę Forda… lub raczej 
usiłowali zatrzymać – kierowca 
nie zatrzymał się do kontroli i 
rozpoczął ucieczkę. Funkcjona-
riusze ruszyli więc w pościg. W 
jego trakcie uciekinier uszkodził 
swoje auto, porzucił je i dalej 
uciekał pieszo. Z racji na teren 
oraz przewagę jaką uzyskał nad 
radiowozem, po około stu me-
trach zniknął z oczu policjantów 
w lesie. 

W pozostawionym Fordzie 
mundurowi znaleźli zakupy oraz 
dokumenty należące do kie-
rowcy, co pozwoliło im szybko 
ustalić jego tożsamość. Funk-
cjonariusze sprawdzili również 
zapis z okolicznego monitoringu, 
by potwierdzić, że to właśnie on 
siedział za kierownicą.

Na tym jednak nie zakończyła 
się jego nieszczęsna przygoda 
ze stróżami prawa. Po trzech 

godzinach… sam zgłosił się na 
Komendę Powiatową Policji w 
Goleniowie. Przyznał, że to on 
kierował pojazdem i potwierdził, 
że uciekł przed kontrolą. Nie po-
tra�ł jednak wyjaśnić, dlaczego 
nie zatrzymał się na polecenie 
policjantów. Mężczyźnie zatrzy-
mano prawo jazdy, a w sprawie 
prowadzone będzie postępowa-
nie dotyczące czynu z art. 178b 
Kodeksu karnego — niezatrzy-
mania się do kontroli drogowej, 
za które grozi kara do 5 lat pozba-
wienia wolności.

DD

Uroczystość wojskowa

Rocznica wejścia  
do działań I Dywizji  
im. Tadeusza Kościuszki
Przed kilkoma dniami pod Pomnikiem Niepodległości w Goleniowie odbyła się 
uroczystość upamiętniająca wejście do działań I Dywizji im. Tadeusza Kościuszki 
w dniach 12-13 październik 1943 roku. 

W piątek, 10 października, w 
Goleniowie odbyły się uroczy-
stości upamiętniające wejście do 
działań I Dywizji im. Tadeusza 
Kościuszki i bitwę pod Lenino, 
stoczoną w dniach 12-13 paź-
dziernika 1943 roku na Białoru-
si. W ramach wydarzenia odbyło 
się wspólne spotkanie przedsta-
wicieli władz samorządowych, 
organizacji wojskowych oraz 
mieszkańców, a także złożenie 
kwiatów pod Pomnikiem Nie-

podległości Rzeczypospolitej, 
aby oddać hołd wszystkim żoł-
nierzom, którzy walczyli za wol-
ność Polski. 

W trakcie tego wydarzenia 
zasłużeni członkowie organiza-
cji wojskowych zostali uhono-
rowani. Byli to Kapitan Straży 
Granicznej w stanie spoczynku 
Robert Stefański oraz Starszy 
Chorąży w stanie spoczynku Jan 
Juszczak.

W uroczystości uczestniczyły 

również dzieci z Przedszkola Pu-
blicznego nr 4 „Niezapominajka” 
w Goleniowie. 

Po obchodach pod Pomnikiem 
odbyło się spotkanie w Żółtym 
Domku. Tam, w kameralnej at-
mosferze, uczczono urodziny 
porucznika w stanie spoczynku 
Jana Kowalewskiego, także człon-
ka organizacji wojskowych oraz 
Rady Seniorów w Goleniowie. 
Nie zabrakło tortu, kwiatów i 
serdecznych życzeń. DD
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FURMAŃCZYK

NOWOGARD • GOLENIÓW • DOBRA • OBEZ i o olic

DNIA
PRZEWOZY KR i Z GRANICZNE, 

B I B A GRANIT
Zasiłki pogrzebow  Kredytujemy pogrz by

KOMPLEKSOWE USŁUGI POGRZEBOWE

www.furmanczyk.com.pl;   asfurmanczyk@poczta.onet.pl;   jfnowogard@poczta.onet.pl

 TRUMNY  · URNY  · PRZEWOZY
NAGROBKI · GROBOWCE

KWIATY ·  WIEŃCE  · WIĄZANKI

GOLENIÓW ul. Nowogardzka 3 tel. 91 418 54 48
NOWOGARD ul. Cmentarna 1a, tel. 913 921 466

 ul. Nadtorowa 3a, tel. 913 920 577
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Pomoc mimo barier

Historia nastoletniego 
Kolumbijczyka
Przed kilkoma dniami w goleniowskiej Komendzie Policji doszło do dość niety-
powego zdarzenia. Funkcjonariusze stanęli jednak na wysokości zadania i po-
mogli nastoletniemu Kolumbijczykowi, który tej pomocy poszukiwał.

Drzwi Komendy Powiatowej 
Policji w Goleniowie przekroczył 
wystraszony dwunastoletni oby-
watel Kolumbii. Chłopiec miał 
poparzoną dłoń. Obrażenia te nie 
były poważne, nie potrzebował 
on pilnej pomocy medycznej. Ból 
i strach jednak sprawiły, że zwy-
czajnie i po ludzku szukał wspar-
cia i pomocy. Na Policję zgłosił 
się kierowany słowami swojego 
ojca - „Jeśli coś się stanie, idź na 
Policję – tam ci pomogą”. W dniu 
kiedy doszło do tego zdarzenia 
chłopiec został sam w domu. Nie 

miał też kontaktu z rodzicami, 
którzy byli w pracy. Gdy oparzył 
się w dłoń poszedł na Komendę. 

Tam na korytarzu zauważyła 
go Starszy Inspektor ds. Nielet-
nich i Patologii Paulina Stawirej. 
Widok wystraszonego chłopca 
w takim miejscu zbudziła w niej 
słuszne zaniepokojenie, więc na-
tychmiast zareagowała. Zapytała, 
co się stało, dlaczego chłopiec 
jest sam. Mimo stresu i widocz-
nej bariery językowej dziecko 
opowiedziało swoją historię – o 
oparzeniu, o słowach ojca, o tym, 

że rodzice są w pracy, a on nie 
ma jak się z nimi skontaktować. 
Pani Paulina zaprosiła chłopaka 
do swojego pokoju. Tam pró-
bowali wspólnie ustalić miejsce 
pracy jego matki, aby móc ją 
powiadomić. I to się udało. Fir-
ma została zidenty�kowana, zaś 
po powiadomieniu kobiety jej 
przedstawiciele zamówili dla niej 
taksówkę, aby mogła jak najszyb-
ciej dotrzeć do swojego syna. Po 
jej pojawieniu się na Komendzie 
ponownie pojawił się problem 
bariery językowej. Na szczęście z 

Z wielkim żalem przyjęliśmy  
wiadomość o śmierci 

śp. Ryszarda 
Torzewskiego

byłego Radnego Rady Gminy Stepnica, 
człowieka oddanego sprawom społeczności lokalnej.

Rodzinie i Najbliższym  
składamy  

wyrazy szczerego współczucia.

Andrzej Wyganowski 
Burmistrz Miasta i Gminy Stepnica 

wraz z pracownikami urzędu

KONDOLENCJE

Zatrudnię pracowników 
budowlanych:

- monterów konstrukcji i płyt.
- zbrojarzy - betoniarzy.

tel. 695 291 169

Jeszcze można wysyłać zgłoszenia

Zachodniopomorskie Mosty Współpracy
W ostatnim tygodniu października odbędzie się druga edycja Zachodniopomorskich Mostów Współpracy. W środę, 15 października zaś, 
odbyło się spotkanie robocze dotyczące tego wydarzenia.

27 października odbędzie się 
druga edycja Zachodniopomor-
skich Mostów Współpracy. Jest 
to wydarzenie skierowane dla lo-
kalnych przedsiębiorców. Jest to 
okazja do wymiany doświadczeń 
oraz nawiązania nowych kontak-
tów. W trakcie wydarzenia od-
będzie się szereg paneli, dyskusji 
oraz konferencji z zaproszonymi 
gośćmi. Skupiać się one będą 
oczywiście na sprawach bizne-

sowych i gospodarczych, ale i nie 
tylko.

Wydarzenie to odbędzie się w 
Rampie Kultura przy ulicy Dwor-
cowej 1a w Goleniowie i rozpocz-
nie się go godzinie 9:00. Aby wziąć 
udział w spotkaniu, konieczne jest 
wysłanie zgłoszenia w terminie do 
20 października 2025 r. na adres 
e-mail: wydarzenia@goleniow.pl.

15 października 2025 r. odbyło 
się spotkanie robocze w sprawie 

organizacji wydarzenie. W dys-
kusji nad programem i celami 
forum wzięli udział Burmistrz 
Gminy Goleniów Krzysztof Sy-
peń, Zastępca Burmistrza Piotr 
Wolny, Radny Województwa 
Zachodniopomorskiego Da-
mian Simiński, przedstawiciel 
Polskiej Agencji Inwestycji i 
Handlu Łukasz Szeląg oraz Ma-
rek Szymański.

Pierwsza edycja Zachodniopo-

morskich Mostów Współpracy 
odbyła się pod koniec stycznia 2025 
r. w Zachodniopomorskiej Szkole 
Biznesu – Akademii Nauk Stoso-
wanych, Wydział w Gry�cach.

Wydarzenie to zgromadziło 
licznych przedstawicieli samo-

rządów, instytucji publicznych, 
świata nauki, biznesu oraz spo-
łeczności lokalnych, podkreśla-
jąc potrzebę budowania silnych 
relacji i partnerskiej współpracy 
na rzecz rozwoju regionu.

DD

pomocą przyszła mł. insp. Mag-
dalena Miszczak I Zastępca  Ko-
mendanta Powiatowego Policji w 
Goleniowie. Jak się okazało, Pani 
Komendant porozumiewa się w 
języku hiszpańskim i bez naj-
mniejszych trudności wyjaśniła 
matce całą sytuację.

Ta historia pokazuje, że pomi-

mo różnej, często nieprzychylnej 
opinii, funkcjonariusze Policji 
potra�ą pomóc i wykazać się 
empatią. Słowa uznania należą 
się również pracodawcy matki 
chłopca, który zareagował w 
świetny sposób umożliwiając jej 
szybkie przybycie na Komendę. 

DD
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„Uwolniliśmy potwora”

1.  Minął kolejny Dzień Edukacji 
Narodowej potocznie zwa-
ny Dniem Nauczyciela - fety 
odbyte, nagrody powręczane, 
łezki byłych uczniów jak to 
„fajnie w szkole było” poronio-
ne, czas zajrzeć do dzisiejszej 
szkoły tak na co dzień a nie od 
święta... a ten dzień codzienny 
zupełnie dawnej szkoły nie 
przypomina. 

2. Dzisiaj koncentracja szkolnych 
dzieci i młodzieży jest raczej na 
zewnątrz aniżeli do wewnątrz 
jak to było przed erą smartfo-
nów i innych komórek a na-
uczyciele już tylko bezradnie 
patrzą jak przegrywają te bitwę 
o uczniowskie serca i umysły. 

3.  Przegrywają bo w szkole zago-
ścił na stałe „autorytet” abso-
lutny i zarazem bezwzględny 
dla opornych a są nim media 
społecznościowe. pożerające 
nie tylko wolę młodych ludzi 
nie tylko ich wyobraźnię ale 
także bezcenny czas młodości 

4.  - Uwolniliśmy potwora - po-
wiedziała w tych dniach w 
parlamencie premier Danii 
Mette Frederiksen. zapowia-
dając urzędowe podwyższenie 
wieku korzystania z mediów 
społecznościowych. To kolejne 
obostrzenia cyfrowe, na jakie 
zdecydowała się Dania. W lu-
tym br. wprowadzono całkowi-
ty zakaz używania telefonów 
komórkowych w szkołach.

5.  Uwolniliśmy potwora. Nigdy 
wcześniej tak wiele dzieci i mło-
dzieży nie cierpiało z powodu 
lęków i depresji. Na ekranach 
widzą rzeczy, których żadne 

dziecko ani młody człowiek nie 
powinni widzieć - tak media 
cytują premier Danii Mette 
Frederiksen na posiedzeniu 
duńskiego parlamentu

6.  Media społecznościowe ge-
neralnie dostępne są legalnie 
- także w Polsce od 13. roku 
życia, ale wiadomo, że granicy 
13 lat nikt nie przestrzega i nikt 
nie egzekwuje. Według raportu 
„Digital Youth Index 2022” aż 
75% dzieci w wieku 8-10 lat 
korzysta z mediów społeczno-
ściowych, podczas gdy w bada-
niu przeprowadzonym przez 
Mediapanel z marca 2025 roku, 
aż 95% młodzieży w wieku 13-
17 lat deklaruje korzystanie z 
tych platform, a ponad jedna 
trzecia twierdzi, że robi to „pra-
wie nieustannie”. 

7. Jako pierwsza na podwyższenie 
wieku korzystania z mediów 
społecznościowych zdecydo-
wała się Australia. Pod koniec 
2024 roku wprowadzono 
surowy zakaz korzystania z 
platform mediów społeczno-
ściowych, takich jak Facebook, 
Snapchat, TikTok i YouTube dla 
osób poniżej 16. roku życia.  
- Nie można ignorować faktu, że 
czworo na dziesięcioro australij-
skich dzieci zgłasza, że ostatnia 
krzywda, jakiej doświadczy-
ły, miała miejsce właśnie na 
YouTubie - powiedziała Anika 
Wells, australijska minister ds. 
komunikacji. 

8.  Podobny krok jak Australia 
zapowiedziała Norwegia. Pre-
mier Jonas Gahr Store nie gryzł 
się w język - powiedział, że Big 
Techy celowo „dziurawią mó-
zgi dzieci”. Walkę z cyfrowym 
szaleństwem wśród młodzieży 
i dzieci (te ostatnie są narażone 
także na seksualne wykorzysty-
wanie w sieci - wyniki badan 
publikowaliśmy) stopniowo 
prowadzą tez inne kraje także 
pozaeuropejskie jak np. Chi-

ny - także pisałem już o tym w 
felietonie. 

9. Tymczasem w Polsce kwitnie 
wolna cyfrowa amerykanka - 
choć nawet w Ameryce już nie. 
Rząd z z bezmyślnym zapałem 
realizuje program Cyfrowa 
Szkoła, wbrew wymienionym 
na wstępie doświadczeniom- i 
reakcjom - świata, który już się 
zorientował z jakim fundamen-
talnym zagrożeniem mamy do 
czynienia. Jeszcze za PiS za-
częto, pozbawioną wyobraźni 
i rozsądku akcję rozdawanie 
uczniom komputerów za dar-
mochę. i są tacy co by ręczne 
pisanie i czytanie książek usu-
wali ze szkoły w try miga.

10. Do tego rwetesu dołączają 
także samorządy. Część z nich 
bierze chętnie pieniążki rządo-
we na programy jak „Cyfrowy 
Uczeń” obejmujące również 
o zgrozo!... przedszkolaków! 
...ten cyfrowy Uczeń brzmi w 
tym kontekście bardziej jak 
Zielony Ufoludek. 

11. W jednej z gmin z naszego tere-
nu, miejscowa sekretarz infor-
mując o wdrożeniu „Cyfrowego 
Ucznia” stwierdza triumfalnie - 
„wszystko dla dzieci i młodzie-
ży to nasza przyszłość” ...Czy ty 
wiesz kobieto o czym mówisz? 
Jaką przyszłość szykujesz swo-
ją bezmyślnością niedojrzałym 
jeszcze dzisiaj osobowościom? 
Jaka będzie ich przyszłość po 
szkodzie, której doznają od 
pozbawionych wyobraźni do-
rosłych? Jaka będzie ich przy-
szłość - Ich bo to Ich przyszłość 
a nie nasza i nie twoja kobieto, 
jak twierdzisz. Ciebie w Ich 
dorosłej i dojrzałej przyszłości 
już nie będzie (chyba że jako 
koszmarne wspomnienie) - 
to po prostu biologia... całe 
szczęście bardziej bezwzględ-
na jak społecznościowy smok 
zniszczenia...

 ms

Międzyrzecki Rejon Umocniony

Uczniowie w 
podziemiach
Ciekawą wycieczkę mieli uczniowie klas trzecich Ze-
społu Szkół nr 1 w Goleniowie. Jej celem był pod-
ziemny kompleks Międzyrzeckiego Rejonu Umoc-
nionego. Mieli oni więc okazję aby obejrzeć z bliska 
wojenne umocnienia. 

Goleniowscy uczniowie wy-
brali się pod ziemię! A konkret-
nie zwiedzali Międzyrzecki Re-
jon Umocniony. Jest to system 
umocnień wybudowany przez 
Niemców w latach 1934-1944 
dla ochrony wschodniej granicy 
Rzeszy, czyli tak zwanej Bramy 
Lubuskiej i przedmościa od-
rzańskiego. Składa się on z kom-
pleksu umocnień naziemnych 
oraz całego systemu bunkrów 
i podziemnych korytarzy. Och 
łączną długość szacuje się na 
około 32 – 35 kilometrów. Teraz 
jest to oczywiście muzeum, ale 
również i rezerwat nietoperzy. 
Warunki panujące pod ziemią są 
tam dla nich idealne. 

Kompleks ten mieli okazje 
poznać uczniowie klas trzecich z 
Zespołu Szkół nr 1 w Goleniowie. 
Wybrali się oni tam na jedno-
dniową wycieczkę. Wraz z na-
uczycielami - Jarosławem Popo-
wskim, Małgorzatą Szwarc oraz 
Justyną Grzeszczuk, uczniowie 
zwiedzali rozległe korytarze, 
schrony bojowe i bunkry, po-

znając fascynującą historię tego 
miejsca, które stanowiło część 
niemieckich umocnień z okresu 
II wojny światowej. Przewodnicy 
w interesujący sposób opowia-
dali o losach żołnierzy stacjonu-
jących w obiektach oraz o skrzy-
dlatych mieszkańcach podziemi 
– nietoperzach.

DD
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Wyraz wsparcia dla osób cierpiących na nowotwory

Marsz Różowej Wstążki
W środę ulicami Goleniowa przeszedł Goleniowski Marsz Różowej Wstążki. Został on zorganizowany przez Stowarzyszenie Dmuchawiec 
Goleniów oraz Goleniowskie Stowarzyszenie Kobiet z Problemem Onkologicznym „Ewa”. Miał na celu wyrażenie wsparcia dla osób do-
tkniętych chorobami nowotworowymi oraz promowanie pro�laktyki.

15 października obchodzony 
był Europejski Dzień Walki z 
Rakiem Piersi. Z tej okazji przez 
ulice Goleniowa przeszedł Marsz 
Różowej Wstążki. Wydarzenie 
to zostało zorganizowane przez 
Stowarzyszenie Dmuchawiec 
Goleniów i Goleniowskie Stowa-
rzyszenie Kobiet z Problemem 
Onkologicznym „Ewa”. Miało na 
celu nie tylko wyrażenie solidar-
ności oraz wsparcia z osobami 
zmagającymi się z chorobami 
nowotworowymi, ale również 
i pokazanie jak ważna jest pro-
�laktyka i jak bardzo może ona 
pomóc w ich leczeniu. 

Uczestnicy marszu, wyposaże-
ni w różowe balony, transparenty, 
kwiaty oraz pakiety z materiała-
mi edukacyjnymi, wyruszyli z 
Placu Planty w kierunku Urzędu 
Gminy i Miasta, gdzie czekał na 
nich poczęstunek. W holu urzędu 

przygotowano również stoisko 
pro�laktyczne Powiatowej Sta-
cji Sanitarno-Epidologicznej w 
Goleniowie.

W sali sesyjnej Urzędu Gminy 
i Miasta odbyła się merytoryczna 
część wydarzenia. Jeden z odby-
wających się tam wykładów po-

prowadziła dr Ewa Knap, lekarz 
zarządzający Oddziałem Położ-
niczo-Ginekologicznym Szpital-
nego Centrum Medycznego w 
Goleniowie. Opowiadała ona o 
znaczeniu wczesnego wykrywa-
nia raka piersi. Uczestnicy mieli 
również okazję wysłuchać dwu-

godzinnej prelekcji prowadzonej 
przez specjalistów.

W marszu wziął udział Zastęp-
ca Burmistrza Gminy Goleniów 
Piotr Wolny, a także Radne 
Rady Miejskiej w Goleniowie 
– Agnieszka Geblewicz i Anita 
Jurewicz oraz Dyrektor Centrum 
Usług Społecznych w Goleniowie 
Zbigniew Łukaszewski.

Zadanie zostało s�nansowa-
ne ze środków budżetu zadania 
publicznego pn. „Społecznik na 
5! Program wspierania inicjatyw 
oddolnych na lata 2025-2029”, 
zainicjowanego przez Marszałka 
Województwa Zachodniopo-
morskiego Olgierda Geblewicza.

DD

Masz problem? Byłeś świadkiem 
ciekawego wydarzenia? 

Chcesz opowiedzieć nam ciekawą 
historię? 

Skontaktuj się z naszą redakcją!  

 516 636 486
redakcja@dgoleniowski.pl
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 Rozważanie na niedzielę

Konkurs Chopinowski

nuty

jak tancerka

starają się płynąć

ponad myślami

zapraszają do świata

malowanego dźwiękiem

fruną bez skrzydeł

unosząc nas

w sny

kolejnych wykonawców

muzyka bawi się przestrzenią

obrazy zmieniają się

jak pory roku życie

dotykają słońca i ran

miłość i radość

przeplata się

z tęsknotą i smutkiem

różnorodność

podziwiam

jak łąkę pełną kwiatów

wśród

szczebiotu ptaków

poranna rosa mieni się

kolorami wschodów

zachody pełne rumienców

wśród trawy polskie maki

emocje dodają smaku

istnieniu piękna

które możemy chłonąć

całym sobą
Andrzej Wołoszyn

Co tam w Bibliotece

Książka o bibliotece, 
biblioteczna maskotka  
i zajęcia w robotami
Sporo się działo w ostatnich dniach w Miejskiej i Po-
wiatowej Bibliotece Publicznej w Goleniowie. Odbyło 
się spotkanie autorskie z Marią Palicą – autorką książ-
ki o historii biblioteki, rozstrzygnięto konkurs na bi-
blioteczną maskotkę. Dzieci zaś uczą się robotyki.

Książka o bibliotece

9 października odbyło się spo-
tkanie autorskie z Marią Palicą, 
autorką książki „Świat Książki” 
poświęconej historii biblioteki. 
Publikacja przybliża dzieje in-
stytucji, jej rozwój na przestrzeni 
lat oraz ludzi, którzy tworzyli ją z 
pasją i zaangażowaniem. Książka 
stanowi ważne świadectwo pa-
mięci o miejscu, które od lat pełni 
istotną rolę w życiu kulturalnym 
miasta. Rozmowę z Marią Palicą 
poprowadziła dyrektor biblioteki 
Jolanta Miękus. Autorka opowia-
dała o pracy nad książką, zbiera-
niu materiałów i wspomnieniach, 
które towarzyszyły jej podczas 
pisania. W trakcie wydarzenia 
zaprezentowano archiwalne fo-
togra�e i przywołano wiele hi-
storii związanych z biblioteką. W 
spotkaniu uczestniczyła również 
była dyrektor biblioteki Anita 
Jurewicz, która zapoczątkowała 
pomysł stworzenia publikacji 
oraz Barbara Banasiewicz - wie-
loletnia pracownica i świadek hi-
storii biblioteki. Spotkanie stało 
się okazją do wspólnego powrotu 
do historii biblioteki i przypo-
mnienia osób, które przez lata ją 
tworzyły.

Literacka Nagroda Nobla

9 października ogłoszono, że 
Literacką Nagrodę Nobla 2025 
otrzymał László Krasznahorkai, 
węgierski pisarz, autor m.in. po-
wieści „Szatańskie tango”. Jego 
twórczość od lat cieszy się uzna-
niem czytelników i krytyków na 
całym świecie. Książka autora 
jest dostępna w bibliotece, gdzie 
czytelnicy mogą sięgnąć po dzie-
ło tegorocznego laureata Literac-
kiej Nagrody Nobla.

Konferencja

10 października przedstawi-
cielki biblioteki uczestniczyły 
w konferencji zorganizowanej 
przez Miejską i Powiatową Bi-
bliotekę Publiczną w Drawsku 
Pomorskim we współpracy z 
Legimi S.A. Wydarzenie po-
święcone było nowoczesnym 
rozwiązaniom w bibliotekar-
stwie i czytelnictwie w erze 
cyfrowej. Dyrektor biblioteki, 
Jolanta Miękus wygłosiła wykład 
„Nowoczesność w bibliotece: 
e-prasa, Mangarium i roboty-
ka”, w którym zaprezentowała, 
jak nowe technologie wspierają 
działalność instytucji. W spo-
tkaniu udział wzięła również 
bibliotekarka Marta Ostoja-
-Hełczyńska, współtworząc re-
prezentację biblioteki podczas 
wydarzenia. Konferencja była 
inspirującą okazją do wymiany 
doświadczeń i poznania nowo-
czesnych praktyk stosowanych w 
innych bibliotekach.

Recital

13 października odbył się re-
cital poetycko-autorski Piotra 
Pilarskiego zatytułowany „Ani-
mus - serce moje”. Aktor i poeta 
zabrał publiczność w porusza-
jącą podróż przez świat emocji, 
wrażliwości i ludzkich doświad-
czeń. Jego autorska poezja, pełna 
szczerości i re�eksji, stworzyła 

Wytrwałość w modlitwie
Słowa Ewangelii według 

Świętego Łukasza: Jezus opowie-
dział swoim uczniom przypowieść 
o tym, że zawsze powinni się mo-
dlić i nie ustawać: «W pewnym 
mieście żył sędzia, który Boga się 
nie bał i nie liczył się z ludźmi. W 
tym samym mieście żyła wdowa, 
która przychodziła do niego z 
prośbą: „Obroń mnie przed moim 
przeciwnikiem!” Przez pewien 
czas nie chciał; lecz potem rzekł 
do siebie: „Chociaż Boga się nie 
boję ani z ludźmi się nie liczę, to 
jednak, ponieważ naprzykrza mi 
się ta wdowa, wezmę ją w obro-
nę, żeby nie nachodziła mnie bez 
końca i nie zadręczała mnie”». I 
Pan dodał: «Słuchajcie, co mówi 
ten niesprawiedliwy sędzia. A 
Bóg, czyż nie weźmie w obronę 
swoich wybranych, którzy dniem i 
nocą wołają do Niego, i czy będzie 
zwlekał w ich sprawie? Powiadam 
wam, że prędko weźmie ich w 

obronę. Czy jednak Syn Człowie-
czy znajdzie wiarę na ziemi, gdy 
przyjdzie?» (Łk 18, 1-8)

Jezus, przygotowując uczniów 
do misji apostolskiej, zwraca im 
uwagę na potrzebę modlitwy. 
Modlitwę uczniów Jezusa powin-
na cechować wierność i wytrwa-
łość (w. 1).

Co mogę powiedzieć o wierno-
ści i wytrwałości w mojej modli-
twie? Popatrzę na swój tryb życia i 
program codziennych zajęć. Czy 
jest w nim miejsce na codzienną 
modlitwę? Czy potra�ę włączać 
w modlitwę moje przeżycia i 
osobiste doświadczenia?

Jezus za pomocą przypowieści 
przybliża mi prawdziwy obraz 
Boga, do którego modlę się każ-
dego dnia. Bóg nie jest jak surowy 
sędzia, który niechętnie wysłu-
chuje moich zwierzeń (ww. 2-5). 
Przeciwnie. Jest wrażliwy i dobry. 
Czy ten obraz Boga zgadza się z 
moim wyobrażeniem o Nim?

Bóg traktuje mnie jak swego 
wybranego i prędko bierze w 
obronę. Dniem i nocą słucha mo-
ich modlitw i nigdy nie zwleka w 
moich sprawach (ww. 7-8). Jakie 
odczucia budzą się w moim ser-
cu, gdy słucham tych słów Jezusa?

Przywołam moje osobiste do-
świadczenia z modlitwy. Jaki jest 
mój obraz Boga, do którego przy-
chodzę z prośbami? Czy wierzę, 
że Bóg jest o mnie zatroskany i 
przejmuje Go moja codzienność? 
Czy nie pojawia się we mnie 
odczucie, że Bóg jest surowym 
sędzią, który nie liczy się z ludź-
mi? Opowiem Jezusowi o moich 
prawdziwych odczuciach.

Będę prosił Jezusa o dar głę-
bokiej wiary w Boga bliskiego i 
wrażliwego na moje codzienne 
sprawy. Wracać będę do wyzna-
nia: „Ufam Ci, Boże, Ty zawsze 
jesteś ze mną”.

Krzysztof Wons SDS
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atmosferę skupienia i bliskości, a 
spotkanie stało się prawdziwym 
świętem słowa i uczuć.

Maskotka biblioteki

Rozstrzygnięto konkurs na 
maskotkę biblioteki, który 
cieszył się dużym zaintereso-
waniem wśród najmłodszych 
czytelników. Uczestnicy wyka-
zali się ogromną kreatywnością i 
wyobraźnią, tworząc wyjątkowe 
projekty przyszłej bohaterki bi-
bliotecznych wydarzeń. Komisja 
konkursowa przyznała pierwsze 
miejsce Zo�i Pielak, drugie miej-
sce Annie Ostrowskiej, a trzecie 
Julii Kurzawie. Na podstawie 
zwycięskich projektów powstały 
maskotki wykonane przez pra-
cownię Elalka.pl, która z wielką 
dbałością odwzorowała dziecię-
ce pomysły. Zwycięska mucha 
Tosia, zaprojektowana przez Zo-
�ę Pielak, już wkrótce pojawi się 
na lekcjach bibliotecznych i bę-
dzie towarzyszyć wydarzeniom 
organizowanym przez bibliote-
kę. Wszystkie prace konkursowe 
można obejrzeć w Oddziale dla 
dzieci, gdzie zaprezentowano je 
na specjalnej wystawie.

Do�nansowanie z 
Ministerstwa

Biblioteka otrzymała do�nan-
sowanie w wysokości 21 000 zł na 
zakup i zdalny dostęp do nowości 
wydawniczych w ramach Naro-
dowego Programu Rozwoju Czy-
telnictwa 2.0 na lata 2021–2025, 
�nansowanego przez Mini-
sterstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego. Środki zostaną 
przeznaczone na wzbogacenie 
księgozbioru o najnowsze tytuły i 
zapewnienie czytelnikom jeszcze 
lepszego dostępu do literatury. 
Dzięki temu już wkrótce w bi-
bliotece pojawi się wiele nowych 
książek, które z pewnością ucie-
szą miłośników czytania.

Lekcje z robotami

Biblioteka prowadzi zajęcia z 
robotyki dla dzieci, które cieszą 

się dużym zainteresowaniem. 
Podczas ostatnich warsztatów 
uczestnicy poznawali podstawy 
programowania, ucząc się, jak 
tworzyć proste sekwencje ruchu, 
dźwięku i światła. Ich zadaniem 
było zaprogramowanie robotów 
tak, by naśladowały zwierzęta z 
wiejskiego podwórka - poruszały 
się, reagowały na polecenia i wy-
dawały odgłosy. Zajęcia łączą na-
ukę z zabawą, rozwijając u dzieci 
logiczne myślenie, kreatywność 
i umiejętność pracy w zespole. 
Wszystkie terminy spotkań są 
już zajęte do końca roku.

Warsztaty origami

Można zapisać się na warsz-
taty origami, które odbędą się w 
sobotę 25 października. Zajęcia 
zaplanowano w dwóch grupach 
wiekowych: o godzinie 12.00 dla 
młodzieży w wieku od 10 do 17 
lat oraz o godzinie 13.30 dla osób 
dorosłych. Zapisy prowadzone 
są w Oddziale dla dzieci lub pod 
numerem telefonu 91 418 22 60 
wewnętrzny 22. Spotkanie or-
ganizowane jest we współpracy 
ze Szczecińskim Klubem Azji i 
będzie doskonałą okazją do po-
znania sztuki składania papieru 
oraz rozwijania kreatywności. 
Wydarzenie do�nansowano 
ze środków Ministra Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego po-
chodzących z Funduszu Promo-
cji Kultury.

Ogrody Przelewice zapraszają

„Ba-rock” – czyli smyczkowy kwartet
Już za tydzień na gości Ogrodów Przelewice czeka wyjątkowe wydarzenie. Będzie nim muzyczna podróż do 
Wiednia Johanna Straussa, czyli Koncert kwartetu smyczkowego „Ba-rock”.

25 października 2025 r. o godz. 
16:00 w Sali Koncertowej Pałacu 
w Ogrodach Przelewice odbędzie 
się wyjątkowy koncert kwar-
tetu smyczkowego „Ba-rock” z 
okazji 200. rocznicy urodzin Jo-
hanna Straussa. W eleganckich 
wnętrzach zabytkowego Pałacu 
zabrzmią najsłynniejsze walce, 
polki i marsze wiedeńskiego 
mistrza.

W programie m.in.:
- „Nad pięknym modrym 

Dunajem”,
- „Marsz Radetzky’ego”,
- „Czardasz”,
- „Pizzicato Polka”.
Wystąpią utalentowani muzy-

cy: Misza Tsebriy (I skrzypce), 
Olga Haritonow (II skrzypce), 
Natalia Lebedeva (altówka) oraz 
Włodzimierz Żylin (wioloncze-
la), którzy przeniosą słuchaczy 
do salonów XIX-wiecznego 
Wiednia.

Z pewnością warto dodać, że 

podczas koncertu „Ba-rock” 
obecny będzie Dariusz Koron-
czewski (prawnik, śpiewak), 
który wnosi do wydarzenia swoje 

bogate doświadczenie jako kon-
feransjer i producent. Jego pasja 
do muzyki oraz zaangażowanie 
w organizację artystycznych 

przedsięwzięć gwarantują, że 
koncert nie tylko zachwyci pod 
względem muzycznym, ale rów-
nież stworzy niezapomnianą 
atmosferę.

To doskonała okazja, by połą-
czyć kulturę z relaksem w Ogro-
dzie Dendrologicznym. A może 
romantyczny wieczór przy ko-
lacji przy świecach w Pałacowej 
Restauracji, koncert i nocleg w 
klimatycznym XIX-wiecznym 
Pałacu?

Wstęp na koncert wymaga 
ważnego biletu do Ogrodu.

Specjalna niespodzianka dla 
uczestników – jeśli przyjdziesz 
ubrany w strój z epoki (np. XIX 
wiek, retro, wiktoriański), bilet 
kosztuje tylko 2 zł!

Liczba miejsc jest ograniczona 
Bilety w sprzedaży na stronie 

internetowej www.bilety24.pl. 
Serdecznie zapraszamy!
www.ogrodprzelewice.pl 

K. Bednarska 

Niespodzianka od Gminy

Wejściówki  
na Dzień Seniora
Gmina Goleniów przygotowała wejściówki na uroczyste obchody Dnia Seniora 
w Hotelu JF Duet. Odbierać je można w Urzędzie Gminy i Miasta w Goleniowie, 
lecz ich liczba jest ograniczona. 

Już niebawem odbędą się uro-
czyste obchody Dnia Seniora. A 
dla seniorów (60+), którzy nie 
należą do stowarzyszeń i klubów 
Gmina Goleniów przygotowała 
pulę wejściówek na uroczystość 
z tej okazji.

Odbędzie się ona 23 paździer-
nika, czyli w czwartek, o godzinie 
17:00 w Hotelu JF Duet przy ulicy 
Maszewskiej 19 w Goleniowie 

Chętni do odbioru wejściówek 

muszą się jednak spieszyć. Ich 
pula to dwadzieścia sztuk. A bio-
rąc pod uwagę popularność tego 

typu wydarzeń pośród seniorów, 
mogą się one rozejść momental-
nie. Odbierać je można w Biurze 
Obsługi Interesanta Urzędu Gmi-
ny i Miasta w Goleniowie. Uwaga: 
Jedna osoba może odebrać tylko 
jedną wejściówkę. Organizatorzy 
proszą też o potwierdzenie obec-
ności do dnia 20 października 
pod numerem telefonu 91 46 98 
200.

DD
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Rozmowa z Jego Ekscelencją Peterem Mungutim Makau, biskupem Isiolo w Kenii

„Dobre owoce misji w Afryce  
wracają teraz do Europy i świata…”
W Sanktuarium Matki Bożej Królowej Polski w Krępsku gościł niedawno Peter Munguti Makau, biskup Isiolo w Kenii. Dla naszej 
redakcji była to okazja do przeprowadzenia z nim wywiadu. (Wywiad ten ukazał się w tygodniku „Niedziela” – nr 41, 12.10.2025)

Jest to pierwsza wizyta Księdza 
Biskupa w Polsce. Jakie wrażenia 
i przemyślenia towarzyszą Eks-
celencji podczas odwiedzin w 
naszym kraju?

Bardzo mnie cieszy życzliwe 
przyjęcie przez Polaków. Czuję się 
tutaj jak w domu. Dla mnie oso-
biście ważny jest również fakt, że 
Polska to kraj dwojga świętych, 
którzy wywarli znaczący wpływ 
na świat: Papieża Jana Pawła II i 
Siostry Faustyny   Kowalskiej. Jan 
Paweł II, który odwiedził Kenię 
trzykrotnie: w 1980, 1985 i 1995 
roku, przyniósł ze sobą przesłanie 
chrześcijańskiej odwagi. Siostra 
Faustyna z kolei jest wspaniałą 
posłanniczką Bożego Miłosier-
dzia, w którym każdy może zostać 
otulony Bożą miłością.

Pochodzi Ekscelencja z bardzo 
pobożnej rodziny, liczącej pię-
cioro rodzeństwa. Jak głęboko 
ukształtowała Księdza chrze-
ścijańska atmosfera rodzinnego 
domu?

Rodzina miała ogromne zna-
czenie dla mojego powołania. 
Tam nauczyłem się ducha wspól-
noty poprzez modlitwę. Mój oj-
ciec zmarł dwadzieścia lat temu, 
ale między moją matką, rodzeń-
stwem a mną wciąż istnieje silna 
więź duchowa, która jest wzmac-
niana przez praktykowanie wiary. 
Kiedy się spotykamy, zawsze obo-
wiązkowo odmawiamy wspólnie 
różaniec o godzinie 21.

W jednym z wywiadów wspo-
mniał Ksiądz, że misja ojców ze 
Zgromadzenia Ducha Świętego 
w Kenii miała na Księdza wpływ. 
Co jest szczególnie wyjątkowego 
w ich charyzmacie?

Ojcowie z tego zgromadzenia 
pragną, aby chrześcijaństwo roz-
wijało się poprzez ewangelizację 
i promocję człowieka. Założyli 
wiele szkół, przychodni, ośrod-
ków pomocy itp. Poznając naszą 
kulturę i opanowując nasz język 
(suahili), tłumaczyli również tre-
ści lokalnych wierzeń, aby ludzie 
mogli przyjąć chrześcijańskie 
przesłanie. Jako uczeń szkoły śred-
niej zawsze doceniałem sposób, w 
jaki żyli i działali razem w duchu 
wspólnoty. Wiedząc, że pochodzą 
z Irlandii, zapragnąłem zostać mi-
sjonarzem, aby pójść w ich ślady.

Ostatecznie jednak wstąpił 
Ksiądz do Zgromadzenia Misjo-
narzy Matki Bożej Pocieszenia 

(Consolata). Co Księdza do tego 
zainspirowało?

Był taki okres w moim życiu, 
kiedy mieszkałem w Nairobi. 
Chodziłem wtedy do kościoła 
prowadzonego przez siostry z tego 
zgromadzenia. Uczęszczałem też 
na katechezę i śpiewałem w chórze 
kościelnym Consolaty. Byłem pod 
wrażeniem ich miłości do Maryi 
i podkreślanego aspektu misji i 
wspierania człowieka, które moim 
zdaniem mają ogromne znaczenie 
w Afryce.

Jako kleryk był też Ksiądz 
świadkiem niezwykle trudnej 
sytuacji politycznej w Republice 
Konga.

W Kongu studiowałem teologię. 
Kraj był wówczas rozdarty wojną. 
Prezydent Laurent-Desire Kabila 
został zamordowany, sytuacja 
była napięta i napawała strachem. 
Myślałem nieraz: „Dlaczego ja tu 
jestem? Tutaj jest tak niebezpiecz-
nie”. W tamtym czasie pomogła mi 
służba wśród chrześcijan w Kon-
gu, którzy starali się żyć swoim ży-
ciem, mimo że było ono naprawdę 
trudne i nieprzewidywalne.

Po święceniach kapłańskich 
w 2004 roku wyjechał Ksiądz na 
misję do Wenezueli, gdzie w la-
tach 2006-2014 pełnił posługę w 
para�i Carapita. Jakie to było dla 
Księdza doświadczenie?

Było wiele problemów i trudno-
ści. Widziałem zamęt spowodowa-
ny zmianą rządu, gdy po Chavezie 
przyszedł Maduro oraz cierpienie 
wielu Wenezuelczyków. Po raz 
kolejny miałem okazję zrealizo-
wać swoje powołanie, którego 
przesłaniem jest: „Zostań wśród 
ludzi, do których zostałeś posłany, 
nigdy nie uciekaj”. Obecność księ-
dza symbolizuje obecność Tego, 
który go posłał, samego Boga. Ta 

świadomość dodawała mi sił do 
niesienia ludziom posługi ducho-
wej i codziennej pomocy.

Wróćmy teraz do Kenii. Jakie 
są obecnie główne wyzwania sto-
jące przed Kościołem w Księdza 
kraju?

Po pierwsze, od ponad wieku 
doświadczamy aktywnej obec-
ności rozwijającego się Kościoła 
misyjnego. Ziarno zasiane przez 
misjonarzy z Europy przynosi 
teraz owoce. Afryka nawróciła się 
i z kontynentu misyjnego prze-
kształciła się w „kuźnię” misjona-
rzy. Do tej pory wysłaliśmy około 
250 misjonarzy z Kenii do innych 
miejsc na świecie. Dobre owoce 
misji w Afryce wracają teraz do 
Europy i świata. Niemniej wciąż 
istnieje tam sporo wyzwań. W 
wielu miejscach gleba jest mało 
żyzna lub półpustynna. Ludziom 
często brakuje odpowiedniego 

wykształcenia, ponieważ ich pra-
ca polega na opiece nad bydłem, 
owcami, kozami itp. Edukacja jest 
bezpłatna, ale rząd nie zapewnia 
jej w wystarczającym stopniu. 
Bardzo często jedyną instytucją, 
która zapewnia ludziom odpo-
wiednią formację i opiekę me-
dyczną, jest Kościół. Kolejnym 
dużym wyzwaniem jest transport. 
Niestety drogi są w złym stanie: 
piaszczyste i kamieniste, pełne 
dziur i wybojów, niejednokrotnie 
pozbawione twardej nawierzchni. 
Każdy dostępny środek transpor-
tu w postaci np. auta nie tylko 

dowozi księdza na misję, ale także 
służy lokalnej społeczności jako 
karetka pogotowia lub autobus. 
W ten sposób można powiedzieć, 
że samochód stał się „nośnikiem 
ewangelizacji”, ponieważ każde-
go dnia trzeba pokonywać duże 
odległości. Dotarcie do odle-
głych miejsc stanowi poważną 
przeszkodę. Na przykład diecezja 
Isiolo ma powierzchnię 26 tys. 
kilometrów kwadratowych i liczy 
około 260 tys. mieszkańców, dlate-
go musimy stawić czoła potrzebie 
zapewnienia formacji kapłańskiej 
przejawiającym powołanie przed-
stawicielom miejscowej ludności, 
którzy rozumieją kulturę ple-
mienną i potra�ą znieść surowy 
klimat. Wyzwaniem dla biskupa 
jest pozyskanie odpowiednich 
środków, aby móc formować lo-
kalne duchowieństwo.

Kościół w Kenii utrzymuje 

kontakt m.in. z naszym lokalnym 
Kościołem na Pomorzu Zachod-
nim, z ks. dr. Pawłem Płaczkiem i 
innymi ludźmi dobrej woli.

Mój szanowny poprzednik po-
wierzył mi misję utrzymywania 
kontaktu z kościołem w Polsce. 
Przyjeżdżam tutaj, aby wyrazić 
naszą wdzięczność i podziękować 
polskiemu Kościołowi. W diecezji 
Isiolo, dzięki pomocy Zgromadze-
nia Felicjanek, wiele osób mogło 
przyjechać z Polski i zobaczyć po-
trzeby Kenijczyków, dla przykładu 
to, że miejscowa ludność nie ma 
dostępu do wody, że wiele dzieci 
nie może chodzić do szkoły. Ks. 
Paweł i inni polscy wolontariusze, 
którzy przyjechali do Kenii, zoba-
czyli z bliska te potrzeby i nawiąza-
li współpracę z niektórymi księż-
mi, takimi jak ks. Jeremy Kabuga, 
który kilka lat temu odwiedził 
Szczecin. Wiele kenijskich dzieci 
zaczęło uczęszczać do szkół dzięki 
programowi adopcji na odległość, 
który po raz pierwszy wprowa-
dzono w Polsce dla Kenii kilka lat 
temu. Wiele osób zyskało również 
dostęp do wody, gdyż powstały 
studnie wykopane dzięki pomocy 
ks. Pawła i Kościoła w Szczecinie. 
Warto również wspomnieć o Pol-
skim Domu Katolickim św. Jana 
Pawła II, nowym projekcie reali-
zowanym przez Papieskie Dzieła 
Misyjne Archidiecezji Szczeciń-
sko-Kamieńskiej w Isiolo, który 
będzie służył jako miejsce za-
kwaterowania dla wolontariuszy 
rotacyjnych z Polski. Bardzo za to 
wszystko dziękujemy. Niech Bóg 
Wam wszystkim błogosławi.

Bardzo dziękuję
Rozmowa i tłumaczenie

Piotr Słomski

Peter Munguti Makau należący 
do Misjonarzy Zgromadzenia Mat-
ki Bożej Pocieszenia (Consolata) w 
2004 roku w diecezji Machakos. W 
latach 2006–2014 był proboszczem 
para�i w Carapita w archidiecezji 
Caracas w Wenezueli, delegatem 
biskupim w Wenezueli przez dwie 
kadencje w latach 2014–2019 oraz 
przełożonym regionalnym Misjo-
narzy Consolata w Kenii i Ugandzie 
w latach 2019–2024. 4 maja 2024 
roku papież Franciszek mianował 
go biskupem koadiutorem diecezji 
Isiolo. Peter Munguti Makau został 
biskupem ordynariuszem 28 wrze-
śnia 2024 roku.

Piotr Słomski i Peter Munguti Makau - biskup kenijskiej diecezji Isiolo

Ks. bp Peter Munguti Makau mówił m.in. o aktywnej obecności 
rozwijającego się Kościoła misyjnego w jego kraju
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ArtySTYKI

Warsztaty i wernisaż z Izabelą Wolską
Przyszły tydzień przyniesie serię ciekawych wydarzeń dla osób zainteresowanych malarstwem. Odbędzie się wówczas spotkanie autor-
skie, wernisaż oraz warsztaty. Skupiać one się będą na twórczości Izabeli Wolskiej.

Goleniowski Dom Kultu-
ry nie zaprzestaje w prężnych 
działaniach artystycznych. W 
przyszłym tygodniu odbędą się 
wydarzenia będące kolejnym 
już projektem Mostów Sztuk, 
których celem jest łączenie arty-
stycznych światów i osobowości. 

Wszystko zacznie się już w 
czwartek, 23 października, od 
spotkania autorskiego z malarką 
Izabelą Wolską. Od będzie się 
ono w kameralnej atmosferze w 
kawiarni Qult Ka�a przy ulicy 
Dworcowej 1a w Goleniowie. 
Więc tuż przy Rampie Kultura. 
W trakcie tego spotkana artystka 
zaprezentuje swoją twórczość w 
formie prezentacji multimedial-
nej. Spotkanie rozpocznie się o 
godzinie 17:30.

Kolejnego dnia, czyli w piątek 
24 października, będziemy mieli 
okazję uczestniczyć w wernisażu 
wystawy. Rozpocznie się on o 
godzinie 17:00 w sali wystawowej 
Miejskiej i Powiatowej Biblioteki 
Publicznej w Goleniowie. Może-
my się spodziewać klasycznych 
wernisażowych atrakcji, czyli po-
dziwiania sztuki, dyskusji o niej 
i doświadczania estetycznych 

uniesień przy akompaniamen-
cie muzyki wybranej specjalnie 
na ten wieczór przez Tomasza 
Grotkowskiego (Pan Funk). To 
kolejny projekt Mostów Sztuki, 
którego celem jest łączenie arty-
stycznych światów i osobowości. 
Tomasz Grotkowski zaprezentuje 
set inspirowany twórczością Iza-
beli Wolskiej, czyli autorki ekspo-
nowanych na wystawie prac.

Na tym jednak nie koniec. W 
sobotę, 25 października, w sali 
warsztatowej Goleniowskiego 
Domu Kultury odbędą się warsz-
taty „Kolor i walor”. Rozpoczną 
się one o godzinie 11:00 i potrwa-
ją do godziny 14:00.

Izabela Wolska o warsztatach 
mówi tak:

- Tematem moich warsztatów 
będzie kolor i walor. A raczej 
walor w kolorze. Osoby, które rok 
temu maglowałam artystycznie 
na warsztatach w Mostach, mniej 
więcej wiedzą już, na czym to 
może polegać. Wtedy tematem 
była paleta - jak przygotowywać 
i mieszać kolory w plenerze (i nie 
tylko). Teraz w kolejnej odsłonie 
pokażę Wam, jakie pułapki mogą 
czyhać na kogoś, kto zaczyna 

przygodę z malowaniem - i jak ich 
uniknąć. Pokażę kilka metod na-
kładania farby tak, aby stworzyć 
interesujące efekty wizualne, jak 
zharmonizować paletę barw, ale 
przede wszystkim, dlaczego walor 
jest tak bardzo ważny, dlaczego 
czerwony jest ciemnym kolorem 
i jak sprawić, aby biel i czerń nie 
wyglądały sztucznie.

Warsztaty są odpowiednie dla 
osób początkujących i bardziej 
zaawansowanych. Goleniowski 
Dom Kultury zapewnia materia-
ły potrzebne do warsztatów, będą 
to farby akrylowe i podobrazia, 
będą też dostępne palety, słoiki na 
wodę, pędzle i szmatki, ale można 
przynieść też własne materiały i 
przybory.

Co więcej każdy z uczestników 
może przynieść maksymalnie 
dziesięć prac własnych, które 
artystka obejrzy i udzieli kilku 
wskazówek. Przegląd prac odbę-
dzie się po zakończeniu zajęć.

ArtStyki
To projekt realizowany przez 

Goleniowski Dom Kultury, które-
go zamierzeniem jest prezentacja 
malarstwa uznanych artystek i ar-
tystów, a celem rozwój i edukacja 

estetyczna mieszkańców regionu. 
To także, a może przede wszyst-
kim, szansa na stworzenie możli-
wości obcowania ze sztuką, „oswa-
janie” jej i zmniejszanie dystansu 
pomiędzy twórcą a odbiorcą.

W październiku 2024 r. w sali 
wystaw goleniowskiej biblioteki 
oglądaliśmy prace częstochow-
skiego artysty Mateusza Paweł-
czyka. W styczniu 2025, do świata 
swojej twórczości zaprosiła nas 
Agnieszka Chrzanowska-Małys 
(Gliwice). Jesień tego roku to 
rezydencje artystyczne dwóch 
uczestniczek I Letnich Spotkań 
ze Sztuką, czyli pleneru, który 
latem ubiegłego roku odbywał 
się w Mostach: Izabeli Wolskiej 
(Szczecin), Anny Bochenek (To-

ruń). Każda z Artystek podczas 
pobytu w Goleniowie zaprezen-
tuje na wystawie swoje prace. Ich 
kilkudniowa rezydencja będzie 
również okazją do uczestnicze-
nia w spotkaniach autorskich, 
wernisażach i warsztatach, na 
które wszystkich Państwa bardzo 
serdecznie zapraszamy!

Patronat honorowy nad projek-
tem ArtyStyki sprawują: Marsza-
łek Województwa, Zachodnio-
pomorskiego Olgierd Geblewicz, 
Burmistrz Gminy Goleniów.

Projekt „Do�nansowano ze 
środków Ministra Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego po-
chodzących z Funduszu Promo-
cji Kultury”.

DD

Gmina STEPNICA

Zmarł śp. Ryszard Torzewski  
– były radny gminy i powiatu
W niedzielę, 12 października, zmarł Ryszard Torzewski. Był on członkiem Stowarzyszenia Społecznego „Grudzień’70/Styczeń’71”, odzna-
czonym Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski oraz Krzyżem Wolności i Solidarności działaczem opozycji antykomunistycznej.

Ryszard Torzewski aktywnie 
działał w opozycji przeciwko 
totalitarnemu reżimowi komu-
nistycznemu PRL-u. W dniu 17 
grudnia 1970 roku na Placu Żoł-
nierza Polskiego w Szczecinie 
przed budynkiem KW PZPR 
brał czynny udział w protestach 
robotniczych występując prze-
ciwko totalitarnemu systemowi 
komunistycznemu PRL-u. Pod-
czas rewolty grudniowej razem 
z protestantami brał czynny 
udział w podpaleniu budynku 
KW PZPR walcząc o godne 
warunki życia. Działalność 
opozycyjną prowadził w okre-
sie od 13 grudnia 1981 do 1989 
roku w zorganizowanych pod-
ziemnych strukturach NSZZ 

„Solidarność”. Był czynnym 
uczestnikiem oporu występu-
jąc przeciwko totalitarnemu 
systemowi komunistycznemu 
PRL-u. Od 1982 roku czynnie 

włączył się w pomoc dla rodzin 
internowanych, aresztowanych 
i zwolnionych z pracy na mocy 
Dekretu Stanu Wojennego za 
wrogą działalność opozycyjną 
wobec władzy ludowej PRL-u. 
Czynnie uczestniczył w organi-
zacji spotkań w Kościele Akade-
mickim przy ul. Pocztowej. Był 
współorganizatorem marszy 
protestacyjnych, zaś za działal-
ność w zorganizowanych pod-
ziemnych strukturach NZSS 
„Solidarność” był pod stałą ob-
serwacją funkcjonariuszy SB. 
Wielokrotnie był wzywany na 
Komendę Milicji Obywatelskiej 
przy ul. Małopolskiej, podczas 
przesłuchań był bity, poniżany, 
grożono mu śmiercią.

Pomimo tego nigdy się nie 
poddał, nie wydał żadnego 
działacza opozycji i nie podpi-
sywał tzw. lojalki. Uczestniczył 
w nielegalnych spotkaniach, 
Mszach za Ojczyznę co po-
wodowało wiele zatrzymań i 
rewizji w domu przeprowa-
dzanych przez funkcjonariuszy 
SB. Utrzymywał ścisły kontakt 
z Arturem Balazsem, Stanisła-
wem Wądołowskim, Piotrem 
Baumgartem jak również z 
działaczami ze szczecińskich 
zakładów pracy, których nazwi-
ska i imiona były ukrywane ze 
względu bezpieczeństwa, żeby 
SB ich nie odkryło. Współpra-
cował ściśle z ks. Prałatem Zyg-
muntem Kajutem przy Kościele 

pw. Św Jacka w Stepnicy oraz 
tzw. Uniwersytecie Latającym 
w Szczecinie przy ul. Pocztowej.

Bliscy wspominają go jako 
wspaniałego, skromnego, 
serdecznego i życzliwego 
człowieka.

Jako redakcja składamy ro-
dzinie oraz bliskim zmarłego 
kondolencje i łączymy się z 
nimi w ich stracie.

Uroczystości pogrzebowe 
odbędą się w piątek, 17 paź-
dziernika. Rozpoczną się Mszą 
Świętą w Kaplicy na terenie 
cmentarza przy ul. Ludwiczaka 
7a w Stepnicy o godzinie 15:00.

Red.

śp. Ryszard Torzewski

eprasa.pl ddbef4bbc7



www.dgoleniowski.pl

Nr 42 (297)10

      Kącik szachowy
Atak na roszadę

W poprzednim Kąciku pre-
zentowaliśmy zadania na temat: 
atak na słabego króla. Dzisiaj w 
pewnym sensie kontynuujemy 
zagadnienie, ale jeszcze bardziej 
konkretyzując problematykę. 

Rzecz dotyczy ataku na osłabioną 
roszadę. Zroszowany król wydaje 
się być w miarę bezpieczny, jed-
nak każda „wyrwa” w roszadzie 
może okazać się początkiem ka-
tastrofy atakowanego monarchy.

Rozwiązanie zadań na stronie 15

Zadanie 1
Białe zaczynają i dają mata w 2 

posunięciach

Zadanie 2
Białe zaczynają i dają mata w 3 

posunięciach

Gmina MASZEWO

80. rocznica przyjazdu pierwszych 
mieszkańców Przemocza
W niedzielę w Przemoczy odbyły się uroczystości związane z 80. rocznicą przyjazdu pierwszych mieszkańców tej miejscowości. Z tej 
okazji odbyło się również odsłonięcie przepięknego muralu autorstwa Lidii Piecak. 

Osiemdziesiąt lat temu do 
Przemocza przybyli pierwsi 
powojenni osadnicy. Zostali 
oni pierwszymi mieszkańcami 
tej miejscowości i ich rodziny 
do dnia dzisiejszego tworzą 
część jej społeczności. W nie-
dzielę, 12 października, odbyła 
się tam wyjątkowa i nostalgicz-
na uroczystość upamiętnia-
jąca właśnie 80. rocznicę tego 
wydarzenia. 

Była to okazja do wspomnień. 
Ci, którzy przybyli w to miejsce 
osiem dekad temu opowiadali 
o trudnych początkach oraz 
budowaniu nowego domu i 

wspólnoty. Jak pokazuje obecna 
sytuacja – budowa ta była iście 
trwała, społeczność istnieje i 
rozwija się do dnia dzisiejszego. 

Okazja ta nie była jednak 
tylko czasem wspomnień. Od-
słonięty został wspaniały mural 

autorstwa Lidii Piecak. Upa-
miętnia on właśnie tę rocznicę. 
Nasi stali Czytelnicy znają naszą 
opinię o muralach – uważamy je 
za świetny sposób na upiększa-
nie miejscowości. Oby takich 
więcej!

Artystycznym dopełnieniem 
spotkania był koncert Alexa 
Marka i Natalii Grzywacz, któ-
rzy zaprezentowali wzruszające 
utwory patriotyczne.

DD

Siatkówka

SGS tylko wygrywa!
Juniorzy młodsi Stowarzyszenia Goleniowskiej Siatkówki z kompletem zwy-
cięstw są ligowej liderem ligi wojewódzkiej.

W minioną sobotę SGS 
Goleniów podejmował drużynę 
Akademii Siatkówki 13 Kosza-
lin. Spotkanie zakończyło się 
pewnym zwycięstwem gospoda-
rzy 3:0.

Pierwszy i drugi set to pokaz 
pewnej gry zawodników z Go-
leniowa, którzy świetnie spisy-
wali się na zagrywce i skutecznie 
kończyli swoje ataki, wygrywając 

odpowiednio do 15 i 13. W trze-
ciej partii nastąpiło kilka zmian 
w składzie, co przełożyło się na 
drobne błędy, jednak w drugiej 
części seta nasi zawodnicy po-
prawili jakość gry i pewnie za-
kończyli spotkanie zwycięstwem 
3:0.

Po czterech kolejkach młodzi 
siatkarze z Goleniowa zajmują 
pierwsze miejsce w tabeli woje-

wódzkiej, nie tracąc jeszcze ani 
jednego punktu i pewnie prowa-
dząc w ligowej stawce.

SGS zagrał w składzie: O. Dę-
biec(K), J.Myka(L),  M.Kosek, 
B.Kosek, K.Jarząbek, M.Mikul-
ski, F.Wasilewski, S.Karczem-
ski(L), B.Nowak, N.Olkowski, 
O.Zielonka, F.Nowicki, D.Stro-
ievyi. DJ
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Gmina STEPNICA

Spotkanie z Michałem 
Fajbusiewiczem
W nadchodzącym tygodniu miłośnicy prawdziwych kryminalnych historii będą 
mieli okazję, aby spotkać się z legendą polskiego dziennikarstwa śledczego – 
Michałem Fajbusiewiczem. Spotkanie odbędzie się w Miejsko-Gminnym Ośrod-
ku Kultury w Stepnicy.

Magazyn Kryminalny 997 – 
taki tytuł nosił kultowy program 
telewizyjny Telewizji Polskiej 
emitowany w okresie od 1986 
roku do 2023 roku. Program 
ten skupiał się na prawdziwych 
sprawach kryminalnych, które 
miały miejsce w Polsce. W latach 
1990–1993, 1995–2010, 2017 
program ów prowadził wybitny 
polski dziennikarz śledczy Mi-
chał Fajbusiewicz. Jego reportaże 
łączyły dociekliwość dziennikar-
ską, odwagę i wyjątkowy sza-
cunek do widzów. Nie jest więc 
zaskoczeniem, że był on bardzo 
popularnym i lubianym prowa-
dzącym. Udało mu się rozwiązać 
wiele spraw kryminalnych i po-
móc w ujęciu niebezpiecznych 
przestępców. 

W środę, 22 października, w 
Miejsko-Gminnym Ośrodku 
Kultury w Stepnicy odbędzie się 
spotkanie autorskie z nim. W 
jego trakcie opowie on o swojej 
pracy, kulisach programu, a także 
o książce „997 przypadków z ży-
cia”, w której dzieli się historiami 
z dziennikarskiego frontu. Spo-
tkanie będzie miało miejsce w 

sali teatralnej i rozpocznie się o 
godzinie 18:00. Wstęp wolny.

W imieniu organizatorów za-
praszamy!        DD

Gmina PRZYBIERNÓW 

Rowerem 
bezpiecznie  
do celu 
Gmina Przybiernów została częścią trzeciej edycji 
programu „Drogowskaz” organizowanego przez 
Fundacje Intercars. Przybiernów realizuje inicjatywę 
„Rowerem bezpiecznie do celu” w Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym w Przybiernowie oraz Szkole Pod-
stawowej w Czarnogłowach. 

Fundacja Intercars organizu-
je trzecią już edycję programu 
„Drogowskaz”. Tym razem do jej 
działań dołączy również Gmina 
Przybiernów. Inicjatywa prowa-
dzona przez Gminę nosi tytuł 
„Rowerem bezpiecznie do celu”. 
Jej autorem jest Marek Szymań-
ski. Realizowane jest ona w Ze-
spole Szkolno-Przedszkolnym w 
Przybiernowie oraz Szkole Pod-
stawowej w Czarnogłowach. 

Celem tego przedsięwzięcia 
jest nie tylko promocja zdrowego 
i aktywnego stylu życia, ale przede 

wszystkim nauka bezpiecznego 
poruszania się na rowerze – za-
równo na szkolnym boisku, jak i 
na drogach naszej gminy. 

DD 

Gmina STEPNICA

Ekologiczne zajęcia dla trzystu uczniów
We współpracy z Celowym Związkiem Gmin R-XXI Gmina Stepnica przeprowadziła za-
jęcia edukacyjne dla uczniów szkół. Blisko trzystu z nich poznało tajniki ekologiczne.

Na przełomie tygodni ucznio-
wie z terenu Gminy Stepnica 
uczestniczyli w zajęciach ekolo-
gicznych. W dniach od 9 do 13 
października, dzięki współpracy 
Gminy z Celowym Związkiem 

Gmin R-XXI w Słajsinie, prze-
prowadzono zajęcia edukacyjne 
dla uczniów szkół podstawowych 
z Zespół Szkolno-Przedszkolny 
w Stepnicy i Szkoły Podstawowej 
w Racimierzu. 

W tych warsztatach udział 
wzięło blisko trzystu uczniów. 
Ich celem było zwiększenie świa-
domości ekologicznej dzieci i 
młodzieży oraz zachEkęcenie ich 
do właściwej segregacji odpadów.  
Uczniowie aktywnie uczestniczyli 
w dyskusjach, dzielili się swoimi 
spostrzeżeniami i zadawali cie-
kawe pytania. Każdy uczestnik 
otrzymał bidon, ekologiczny 
piórnik i książeczkę edukacyjną, 
a szkoły wyposażono w pojemniki 
na odzież nadającą się do ponow-
nego użytku. 

Przedsięwzięcie zrealizowano 
przy wsparciu WFOŚiGW w 
Szczecinie.                                       DD
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AUTO KASACJA
Goleniów

Ul. Krzywoustego 29

TEL. 607 496 122
SZROT, CZĘŚCI UŻYWANE

  Pomoc 
drogowa

REKLAMAREKLAMA

REKLAMA

Kompleksowe 
wykończenia wnętrz 

– łazienki 
Tel. 601 847 838

Muzyk 
 podejmie współpracę  

z Kołami Gospodyń Wiejskich 

Tel. 664 174 702

SPRZEDAM 
• Fotel Uszak 400 zł

• Ponton 4-osobowy 
- cena  

do uzgodnienia

• Bus Mercedes  
w wersji długi 

� 606 893 630

Prace  
ogrodowe

Tel: 665 544 518

Gmina MASZEWO

Kolorowy Radzanek
Koło Gospodyń Wiejskich w Radzanku prowadziło projekt Kolorowy Radzanek. 
Jego celem było upiększenie tej miejscowości poprzez nowe nasadzenia. Poma-
gały również dzieci. Efekt widoczny będzie na wiosnę.

Radzanek już za kilka mie-
sięcy stanie się bardziej kolo-
rowy. A to dzięki staraniom 
Koła Gospodyń Wiejskich z tej 
miejscowości. 

W programie Społecznik 
zainicjowało ono projekt Ko-
lorowy Radzanek – Piękny 
Ekologicznie. Jego celem było 
oczyszczenie zarośniętej, przy-
drożnej skarpy i stworzenie 
tam nowych nasadzeń kwiatów. 
Swoje co nieco – krokusy, zasa-
dziły również lokalne dzieci na 
przydrożnym trawniku. 

Całość tego projektu miała 
współgrać z niedawno zakoń-
czonym remontem chodnika. 
Planowane jest kontynuowanie 
działań po drugiej stronie dro-
gi. Będą one prowadzone na 
wiosnę. 

Wtedy również będziemy 
mogli podziwiać efekt już za-
kończonych nasadzeń. 

DD
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dla dzieci i młodzieży

N
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Młody artysta

Magiczne kolory
Dynia nie jest tylko pomarańczowa! Występują też dynie 
w kolorze zielonym, białym, a nawet �oletowym.

Historyczne uprawy
Dynie są jednymi z najstarszych uprawianych warzyw na 
świecie. Pochodzą z Ameryki i są hodowane od ponad 9 
tysięcy lat!

Dynia jako instrument
Czy wiecie, że dynie mogą stać się w również instrumen-
tem muzycznym? Przekształć ją w bębenek! Wystarczy 
wydrążyć wnętrze i naciągnąć na nią folię spożywczą. 

DYNIA Z PAPIERU DO PIECZENIA
1. Sklej papier w rulon 
2. Zwiń go na sztywnej rurce
3. Zwiąż sznurkiem przez środek rulonu
4. Po związaniu rozwiń dynię
5. Udekoruj patyczkiem
Potrzebne materiały: papier do pieczenia,   sznurek, klej,  
nożyczki, kijek.

 ZRÓB TO SAM 
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SPAWANIE - BUSÓW
Progi • Nadkola itp.

TEL. 696 871 295

WIND
Wykończenia wnętrz

Tel. 791 214 964

Spawanie – mobilne
 migomatem u klienta. 
Samochody, bramy itd. 

Tel. 889 996 324

REMONTY 
malowanie, wykończenia, 

wykładanie paneli.
Tel. 519 130 060

Skup butelek po piwie zwrotne
Ulica Wojska Polskiego 58a

(przy myjni, w podwórzu stolarni) • godz. 9:00-14:30
(w przypadku nieobecności właściciela proszę dzwonić)

Tel. 609 11 39 10

Wyburzamy, budujemy, 
remontujemy. 

668 343 638 

WYPOŻYCZALNIE 
rusztowań,sprzętu 

budowlanego i ogrodniczego. 
605 954 215

Transport do 2 ton 
przewóz gruzu, złom, 

sprzątanie mieszkań i piwnic. 

Tel. 508 346 201

Transport, 

przeprowadzki,
opróżnianie mieszkań, piwnic, gratów. 

668 343 638

Oferuję korepetycję 
z zakresu historii 

Cena ustalana indywidualnie 

Tel. 721 644 755

Rusztowanie 
- wynajem

tel. 605 830 173

Rozwiązanie krzyżówki: Finalista teletur-
nieju
Rozwiązanie nadesłali: Stanisław Klimek, 
Bożena Minda, Henryk Kopcewicz, Elżbie-
ta Radkowska, Wiesław Danielak, Krystian 
Zarębski
Zwycięzca: Henryk Kopcewicz
Rozwiązania proszę wysyłać pod numer 
telefonu 888 464 801. Wydawanie nagród 
wstrzymane.
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Numery alarmowe
TELEFONY ALARMOWE 
Policja Goleniów  997, 47 78 21 511, 91 460 25 11
Posterunek Policji w Maszewie   91 46 02 574
Posterunek Policji w Stepnicy   91 46 02 573
Pogotowie Ratunkowe Goleniów   999, 91 888 45 41
Straż Pożarna Goleniów 998, 431 79 00
Policja Stepnica   47 78 21 573
Policja Maszewo   47 78 21 574
Straż Miejsca Goleniów   91 46 98 292
Pogotowie Gazowe 992, 91 418 09 55
Pogotowie ciepłownicze   993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne   503 197 796, 

91 418 22 34
ENEA  99 1
SŁUŻBA ZDROWIA 
Szpital Goleniów –Izba przyjęć  91 466 43 00

Szpital Goleniów – sekretariat 91 466 43 01
Przychodnie Goleniów 
Polmed ul. Pocztowa  91 419 15 05, 91 407 20 54

Pro� Med. ul. M.Konopnickiej 91 407 12 50

Przychodna przy szpitalna 

ul. Nowogardzka  91 466 43 64

Przychodnia Maszewo   91 418 75 99

Pielęgniarstwo Środowiskowe Rodzinne 91 418 96 05

Opieka nocna i świąteczna 
przyszpitalna Goleniów  91 466 43 69

Przychodnia Stepnica  91 577 41 38

Przychodnia Maszewo  91 577 41 38

Rehabilitacja w Kompleksie Fala  91 460 08 49

Zakład Rehabilitacji i Fizjoterapii   91 418 53 27 

ZOL Goleniów  91466 43 52

Dziennik Goleniowski ukazuje się w piątki na te re nie gmin: 

Goleniów, Maszewo, Stepnica, Przybiernów
red. naczelny Paweł Słomski 516 636 486, Daniel Denderski, Cezary Kulka • Sport Dariusz Jachno - e-mail: djachno@op.pl 

Reklama/Ogłoszenia Karolina Słomska-Błajek - tel. 506 638 789 • Redaktor techniczny Paweł Słomski

AD RES RE DAK CJI: ul. M. Konopnickiej 12 pok. nr 8 • 72-100 Goleniów • Tel. 91 392 21 65 • e-mail: redakcja@dgoleniowski.pl 

Nakład: 3000 egz. • Wy daw ca: DJ Media sp. z o.o., Re dak cja nie od po wia da za treść re klam i ogło szeń, za strze ga so bie pra wo ad iu sta cji te kstów.

Ogłoszenia drobneOgłoszenia drobne

Sprzedam drewno 
opałowe. 

Tel. 603 279 768 

SPRZEDAŻ
DREWNA KOMINKOWEGO

I OPAŁOWEGO

tel. 603 399 346 
91 418 82 68

SPRZEDAM 
Mitsubishi colt 1,3, 191 tys., klimatyzacja sprawna, 
czarny kolor, 3-drzwiowa, 2 komplety kół Alu, lato-

zima, doinwestowany, w Polsce od 2022. Cena 
7500 zł. Tel. 500 081 493

SPRZEDAM
Citroen Berlingo 2009, 1,9 HDI, 200 

tys., bordo, dostawczy, stan bdb., 
doinwestowany. Cena 15500 zł. 

Tel. 500 081 493

Sprzedam dom, 550 m2, 
11 pokoi, na działce ok. 3.700m2, 

położony nad samym jeziorem 
w Węgorzynie, oferta bez pośredników. 

Tel. 692 421 531

Język angielski 
indywidualnie. 

Tel. 600 251 546.

Ferma Drobiu w Redle 
zatrudni pracowników, atrakcyjne 

wynagrodzenie z możliwością 
zamieszkania na Fermie

- tel. 511 731 352, 502 562 378 

Zatrudnię kierownika Fermy Drobiu  
z zamieszkaniem. 

Zapewniam atrakcyjne wynagrodzenie.

Tel. 511 731 352,  502 562 378

NIERUCHOMOŚCI
• Sprzedam mieszkanie w bloku oraz dom 

w Nowogardzie. Tel: 792 525 292

• Kupię dom lub mieszkanie za gotówkę. 
Tel. 500 700 758.

• Sprzedam budynek mieszkalny w Żabo-
wie. Działka ¼ ha.  Cena 3 250zł/m2. Tel: 
695 359 355

• Sprzedam mieszkanie 2 pokojowe 48 m II 
piętro w stanie dobrym. Tel. 694 117 147

• Mieszkanie 2 pokojowe 48m2, 4 piętro do 
wynajęcia. Tel. 662 604 666 

• Sprzedam dom w szeregowcu w centrum 
Goleniowa. Tel. 792 234 797

• Działki budowlane na sprzedaż (przy le-
sie w Węgorzach). Tel. 608 01 39 95

• Sprzedam działki budowlane w 
Goleniowie. Tel.  508 312 261

• Sprzedam działki budowlane w Żółwiej 
Błoci. Tel. 508 312 261

MOTORYZACJA
• Sprzedam skuter Flahs „barton” niebieski 

poj. 50 rok 2024, Tel 518 447 999.

• Sprzedam samochód Skoda Octavia, 
kombi, 1.9 TDI, rok produkcji 2002, prze-
bieg 293 tys., automat, cena 5500 zł. Tel. 
668 443 350 

ROLNICTWO
• Sprzedam agregat ścierniskowy 3m, wóz 

konny i lekką przyczepkę oraz krajzege. Tel. 
606 576 417

• Sprzedam przyczepkę rolniczą wywrotkę 
zarejestrowaną ład. 4.5 t. cena 6800 zł. Tel. 
665 635 035 

• Sprzedam przyczepa rolnicza Rumptstad, 
ład. 9 ton, korytowa, zarejestrowana, ubez-
pieczona– 35 tys. zł  ; trzy koła 900x20 
-200zł/szt. Tel. 727 917 630

• Sprzedam kaczki po uboju 35 zł / kg. Tel. 
727 917 630 

• Sprzedam talerzówkę, przyczepę – wywrot-
kę – Łódź. Tel: 781 932 918

• Sprzedam betoniarkę, 150 litrów, stan bar-
dzo dobry, po wymianie łożyska i trybu zę-
batego. Tel. 696 807 922.

• Sprzedam ciągnik C-330. Stan bardzo do-
bry. Tel. 696 807 922.

• Szkółka w Karsku koło Nowogardu pole-
ca drzewa owocowe i ozdobne w pojem-
nikach, tuja szmaragd, wys. 0,5 – 3 m. Tel. 
606 106 142

• Orka pługiem obracalnym, talerzówka 
ciężka, siew agregatem. Tel. 608 01 39 95 

• Ziemniaki jadalne i paszowe sprzedam. 
608 01 39 95

• Gorczycę sprzedam. Tel: 605 559 169

USŁUGI
• Wycinka, przycinka drzew na wysokościach. 

Tel. 509 273 929 

• Pomoc osobom starszym w codziennym ży-
ciu. Tel.606 893 630 

• Doświadczony fachowiec rzetelnie wykona 
remont wewnątrz i zewnątrz budynku oraz 
inne  drobne prace. Andrzej. Tel: 792 013 091

• Usługi ślusarskie, spawalnicze, naprawy ma-
szyn i ciągników rolniczych, tel. 696 104 720

• Usługi koparką, 22 t. obrotowa, kołowa, tel. 
696 104 720 

•  Okna i Drzwi naprawa, regulacja serwis. 
tel. 505 801 778

• Firma budowlana z wieloletnią działalno-
ścią przyjmie zlecenie na budowę do-
mów od podstaw, przekładek dachów, 
docieplenia, układanie kostki. 
607 137 081

• Sprzedam drewno opałowe, kominkowe, 
buk, dąb, sosna. Tel. 606 353 792 

• Sprzedam opał buk, dąb, łupane lub w kloc-
kach mieszane. Tel. 665 544 518 

• Prace wykończeniowe: glazura, panele, 
szpachlowanie, malowanie. Tel. 537 692 867

• Płytki, panele, glazura, malowanie, regipsy, 
dachy i mieszkania od podstaw. Tel. 531 
121 970 

• Usługi hydrauliczne, ogrzewanie podłogo-
we, grzejnikowe, woda zimna i ciepła, kana-
lizacja. Tel. 600 62 62 68 

• Sprzedaż drewna opałowe i kominkowe. Rą-
bane i w klockach. Tel. 609 113 910.

• Wywozy i przywozy: gruz, ziemia, żwir, czar-
noziem, złom, węgiel, gabaryty. Tel. 609 
113 910 

• Wykańczanie, malowanie, szpachlowanie 
płyty i panele. Tel. 782 413 824 

• Usługi ogólnobudowlane, docieplenie bu-
dynków, malowanie, szpachlowanie, glazu-
ra, hydraulik, regipsy, adaptacja poddaszy. 
Tel. 600 626 268

• Transport, przeprowadzki, opróżnienie 
mieszkań, piwnic, gratów. Tel 668 343 638 
Wyburzamy, budujemy i remontujemy. 668 
343 638

• Malowanie, montaż paneli podłogowych i 
inne drobne naprawy wykona “złota rączka”. 
91 39 22 783, 784 79 22 70

• Przepisywanie prac (licencjackich, magister-
skich i innych), dokumentów, CV, listów mo-
tywacyjnych, Szybko, solidnie.  Nowogard 
ul. 700 lecia 15 Tel. 605 522 340.

PRACA
• Profesjonalnie zaopiekuję się starszą oso-

bą. Tel 792 356 497 

• Praca w Szwecji/okolice Goteborg. Szu-
kam stolarzy/budowlańców do pracy w 
Szwecji. Wszelkie informacje pod nr tele-
fonu: +46 762 18 55 66 – Daniel

• Szukam pracy jako sprzątaczka lub w 
ogrodnictwie. Tel. 792 356 650 

• Szukam pracowników budowlanych 
np. monterów konstrukcji płyt). Tel. 
697 067 590

• blacharza, mechanika zatrudnię 603 
742 034 

INNE
• Rower młodzieżowy Romet Rambler nie-

bieski, używany sprzedam. Tel. 
694 942 953  

• Sprzedam 20 sztuk łóżek rehabilitacyj-
nych używanych. Tel. 507 941 875

• Sprzedam prostownik warsztatowy 
12x24 – 500 zł. Tel. 727 917 630 

• Rower damkę  28 cali, zadbany, trzyletni, 
sprzedam. Tel. 606 893 630

• Kupię blachę falistą używaną z demonta-
żu. Tel. 794 507 807 

• Szafka łazienkowa z umywalką 60, zadba-
na. Tel. 606 893 630

• Sprzedam nowy  rower elektryczny + sta-
cjonarny. Tel. 664 174 702 

• Solar słoneczny do podgrzewania wody 
mało używany. Cena 1500 zł. Tel. 
668 443 350

• Sprzedam windę od ZT-46. Cena 2000 zł 
lub do uzgodnienia. Tel. 607 081 203, 607 
081 204.

• Sprzedam windę od ciężarówki. Cena 
3000 zł lub do uzgodnienia. Tel. 607 081 
203, 607 081 204.

• Sprzedam szafkę łazienkową z umywalką 
60 Tel. 606 893 630 

• Piec gazowy CO dwufunkcyjny Vaillant, 
wiszący, mało używany z gwarancją cena 
1300 zł. Tel. 691 686 772 

•  Sprzedam panel prysznicowy aluminio-
wy Corsan, tel. 605 522 340

Kącik Szachowy
Rozwiązanie zadań ze strony 10
Rozwiązanie zadania 1
1. Hh7+ K:h7
2. Wh4#
Rozwiązanie zadania 2
1. W:h6+ gh (jeśli 1. … K:h6 to 2. Hg6# a 

jeśli 1. … Kg8 to 2. Sf6+ 3. Kf7 Hg6#)
2. Sf6+ Kh8
3. Hg8#

Do wynajęcia, w Nowogardzie, 
dom w zabudowie szeregowej 

parterowej 105 m2 łazienki,  
4 pokoje, salon kuchnia.  
Tel. 0049 172 56 69 042

eprasa.pl ddbef4bbc7
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Witamy 
wśród nas...

Rubryka powstaje przy współpracy 
z personelem oddziałów: dziecięco-
noworodkowego oraz położniczo-
ginekologicznego SCM w Goleniowie

Program
Społecznik

Zgłoś
inicjatywę

6-27 października
spolecznik.karrsa.eu

Kącik artystyczny

Krwawy łabędź
Po tygodniowej przerwie po-

nownie prezentujemy Kącik arty-
styczny. Tym razem tematyką jest 
balet, lecz z pewnym „mrocznym 
twistem”. Obraz nosi tytuł Krwawy 
łabędź, co oczywiście odnosi się 
do jednego z najbardziej znanych 
baletów – Jeziora łabędziego skom-
ponowanego przez Piotra Czaj-
kowskiego. Obraz został namalo-
wany przy użyciu farb akrylowych z 
lekką pomocą tuszu rysunkowego. 
A interpretacja? Co autor miał na 
myśli? Cóż, jak zwykle to jest już 
pytanie do Państwa. Jakie odczucia 
wywołuje u Państwa ten obraz? 
Zapraszamy do dzielenia się z nami 
swoją interpretacją, chętnie ją opu-
blikujemy w kolejnym Kąciku. 

Przypomnijmy czym to wła-
ściwie nasz kącik artystyczny. Jest 
to miejsce, gdzie publikować bę-
dziemy dzieła lokalnych artystów-
-amatorów. Jeżeli chcą Państwo 
podzielić się swoimi dziełami z 
resztą naszych Czytelników moż-
na je wysyłać na adres e-mailowy 

naszej redakcji: redakcja@dgole-
niowski.pl. Mogą to być obrazy, 
rysunku, zdjęcia, a nawet zdjęcia 
wykonanych własnoręcznie rzeźb. 
Cokolwiek co wyszło spod Państwa 
artystycznych rąk i czym chcą Pań-
stwo się pochwalić. My zaś bardzo 
chętnie je opublikujemy, aby każdy 
mógł zobaczyć jak utalentowani 
ludzie żyją w naszym powiecie.

Mirosław Zakharchuk 
ur. 12.10.2025 r., waga 3055 g, syn 
Marii i Oleksandra z Goleniowa

IV liga

Ina znowu bez punktu  
i bramki
Przed tygodniem pisaliśmy, że piłkarze Iny znaleźli się w kryzysie. Nie były to 
słowa na wyrost, co potwierdził kolejny mecz Goleniowian. Nasza drużyna zmie-
rzyła się na własnym boisku ze Spartą Gry�ce i po raz kolejny przegrała. Goście 
wygrali 2:0 po bramkach zdobytych w 6 i 82 minucie spotkania.

W ostatnich siedmiu meczach 
nasz zespół zdobył zaledwie 
dwa punkty. Przypomnijmy, że 
w poprzednim spotkaniu Ina 
przegrała z Chemikiem Police aż 
0:6. O tym jak głęboki jest kryzys 

Iny przekonamy się już w sobotę. 
Nasz zespół jedzie do Darłowa, 
gdzie zagra z zajmującą przedo-
stanie miejsce Darłovią. 

Liczymy na przełamanie i trzy 
punkty. O zwycięstwo nie będzie 

jednak łatwo. Darłovia na swoim 
boisku rozegrała dotychczas trzy 
mecze i tylko jeden z nich prze-
grała. DJ

Klasa okręgowa

Hat trick w 13 minut
Piłkarze Orła Łożnica pojechali do Reska, gdzie zmierzyli się z ostatnią w tabeli 
Mewą. Nasz zespół był zdecydowanym faworytem i nie zawiódł pokładanych w 
nim nadziei. 

O zwycięstwie Orła przesądziła 
pierwsza część spotkania, a do-
kładniej 14 minut pomiędzy 23 a 
37 minutą, kiedy to zawodnicy z 
Łożnicy zdobyli cztery bramki, a 
klasycznym hat trickiem popisał 
się Jarząbek.

Nieoczekiwanie po przerwie 
to Mewa szybko zdobyła pierw-
szą bramkę, a następnie drugą co 
wprowadziło lekkie zamieszanie 
i konsternacje w szeregach Orła. 
Nasz zespół w porę zdołał się 
zmobilizować i ponownie przejął 
inicjatywę. Ekipa z Łożnicy stwo-
rzyła kilka znakomitych sytuacji 
do podwyższenia wyniku (mię-
dzy innymi poprzeczka, nieuzna-
ny gol), ale dopiero w doliczonym 
czasie Orzeł przypieczętował wy-
graną zdobywając piątą bramkę.

W najbliższy weekend za-
wodnicy z Łożnicy mają wolne, 
pauzują ze względu na wycofanie 
się z rozgrywek Vinety Wolin. 
Następny mecz rozegrają dopie-
ro 26 października, w niedzielę o 

godzinie 15. Orzeł w Świnoujściu 
zmierzy się z rezerwami trzecioli-
gowej Floty. 

Mewa Resko-Orzeł Łoźnica 2:5 
(0:4)

Bramki dla Orła: Jarząbek 3 (23, 
30, 35), Nowak 37, Piotrowski 90. 
Mewa zdobyła bramki w 47 i 59

Orzeł: Kuczyński – Antczak (66 
Góral), Soska, Adamski (46 Ma-
tysiak), Listkiewicz (46 Żabkie-
wicz) – Durlej, Rygas, Krawczyk, 
Węcławek (46 Malyi), Nowak (60 
Piotrowski) – Jarząbek. DJ

Mira Cherneha
ur. 14.10.2025 r., waga 3030 g, 
córka Viktorii i Andriia z Goleniowa
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